Konspekt lekcji z matematyki

1. PROWADZĄCY LEKCJE: Tylecki Wojciech 

2. KLASA: II gimnazjum 

3. TEMAT JEDNOSTKI LEKCYJNEJ:

Równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi.

4. CZAS TRWANIA LEKCJI: 45 minut 

5. CELE LEKCJI:

a) DYDAKTYCZNE:

-POZNAWCZE:

· uczeń wiec co to jest równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi

· wie czym jest jego rozwiązanie 

· uczeń wie jak przedstawić graficznie ( w układzie współrzędnych ) rozwiązanie równania liniowego z dwiema niewiadomymi 

-KSZTAŁTĄCE:

· uczeń umie rozwiązać równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi (tzn. podać parę/pary liczb spełniających to równanie) 

· uczeń potrafi zapisać za pomocą równania liniowego z dwiema niewiadomymi sytuację opisaną w zadaniu (np. za dwa jednakowe zeszyty i trzy jednakowe długopisy zapłacono łącznie 21 zł ) 

· uczeń umie graficznie rozwiązać równanie liniowe z dwiema niewiadomymi

-WYCHOWAWCZE:

· kształtowanie właściwych postaw wobec nauczyciela i kolegów z klasy

· uczeń potrafi pracować indywidualnie i w zespole

6. METODY PRACY NAUCZYCIELA:

· wykład informacyjny 

· dyskusja

· pokaz 

· ćwiczenia z książki i zeszytu ćwiczeń

7. ŚRODKI I POMOCE DYDAKTYCZNE ZASTOSOWANE NA LEKCJI:

· tablica i kreda

· książka (podręcznik Matematyka 2001 gimnazjum klasa 2 

8. FORMA ORGANIZACJI PRACY UCZNIÓW:

· indywidualna i zespołowa 

	OGNIWA LEKCJI
	PRZEBIEG LEKCJI - CZYNNOŚCI
	CZAS

	Stworzenie ładu wewnętrznego i zewnętrznego.
	Wita się z klasą, przedstawia się, sprawdza obecność wymagając aby wyczytani uczniowie wstawali, przedstawia temat aktualnej lekcji zapisany wcześniej na tablicy. Podaje na początku kryterium oceniania obowiązującego na lekcji. Informuje także o zadaniu domowym którego temat otrzymają na końcu lekcji oraz że będzie ono oceniane na następnej lekcji. 
	Uczniowie wchodzą do klasy, witają się z nauczycielem, zgłaszają obecność, słuchają, zapisują temat lekcji do zeszytu. 
	3

	Poznawanie faktów i opracowanie nowego materiału.
	Krótkie wprowadzenie do tematu lekcji: Nauczyciel przedstawia na tablicy sytuację opisaną w książce na str. 211 (załącznik 1) Następnie stawia uczniom pytanie o wszystkie możliwe sposoby wypłacenia przez bankomat tej kwoty?  Po udzieleniu przez uczniów poprawnych bądź błędnych odpowiedzi zapisuje wyniki w tabeli na tablicy. Po zapisaniu prawidłowych wyników na tablicy stawia uczniom następny problem (opisany w załącznik 2). Pyta się uczniów: Co oznaczyli przez x a co przez y? Jakie pary liczb spełniają warunki zadania?   Po udzieleniu przez uczniów poprawnych bądź błędnych odpowiedzi zapisuje prawidłowe wyniki na tablicy.  Po tym krótkim wstępie nauczyciel przechodzi do tematu lekcji. Wyjaśnia uczniom: co to jest równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi ( równanie liniowe z dwiema niewiadomymi), co jest jego rozwiązaniem, zbiorem rozwiązań. Po wyjaśnieniach prosi jednego z uczniów o przeczytanie definicji (załącznik 3). Poleca uczniom przepisać tę definicję do zeszytu w domu.
	Uczniowie odpowiadają, słuchają, włączają się do dyskusji.
	18

	Kształtowanie pojęć.
	Pyta się uczniów: Czy wszystkie pojęcia są przez nich zrozumiałe? ( W przypadku niezrozumienia tłumaczy uczniom). Czy równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi da się przekształcić do postaci y = ax + b? Podaje uczniom na tablicy przykład (2y -2x = 2)  i prosi ich aby każdy sam spróbował przekształcić go do takiej postaci. Pyta się o odpowiedź, zapisuje właściwą na tablicy. Następnie zadaje pytanie uczniom: Czy otrzymane równanie można przedstawić w układzie współrzędnych?  Czym będzie zbiór rozwiązań tego równania w układzie współrzędnych? Po udzieleniu przez uczniów poprawnych bądź błędnych odpowiedzi wyjaśnia uczniom cel swoich pytań. Rysuje na tablicy prostą o równaniu y = x + 1 będącą graficznym rozwiązaniem tego równania. Prosi jednego z uczniów o przeczytanie definicji (książka str. 216). 
	Opowiadają na zadane pytania, zgłaszają się z prośbą o wyjaśnienie wszelkich wątpliwości, słuchają, włączają się do dyskusji, wykonują polecenia nauczyciela.
	5

	Wiązanie teorii z praktyką.
	Dzieli uczniów na grupy (od 3 - 5 osób) i poleca zrobić zadania z książki ( str. 214 zadanie 6, 10, 15, 16 przykłady a i b). Wyjaśnia uczniom co należy zrobić w danym zadaniu. Prosi przedstawicieli każdej z grup o zapisanie wyników na tablicy. Sprawdza poprawność wykonywanych zadań przez uczniów. 
	Uczniowie słuchają, odpowiadają na pytania nauczyciela, wykonują jego polecenia, wybierają przedstawiciela swojej grupy, zapisują wyniki do zeszytu.
	9

	Kształtowanie umiejętności i nawyków.
	Pyta się uczniów:  Czy mogą podać przykłady sytuacji ( inne niż podane na lekcji ) w których można zastosować równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi?
	Uczniowie odpowiadają, słuchają, podają przykłady.
	3

	Powtórzenie i utrwalenie wiadomości.
	Krótkie podsumowanie lekcji. Zadaje uczniom pytania: Co to jest równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi?  Czym jest jego rozwiązanie?  Czy graficzne rozwiązanie tego równania będzie prostą y = ax + b w układzie współrzędnych? 
	Uczniowie słuchają, zgłaszają się do odpowiedzi.
	4

	Kontrola i ocena pracy uczniów.
	Ocenia aktywność uczniów na lekcji wpisując plusy za aktywność, podaje zadnie domowe ( książka str. 218, przykład a, b, c, d) oraz pyta się uczniów czy wszyscy wiedzą co mają zrobić, wyjaśnia uczniom, że zadanie będzie oceniane na następnej lekcji , sprawdza porządek w Sali, żegna się z uczniami. 
	Uczniowie słuchają, zapisują temat zadania domowego, przygotowują się do opuszczenia Sali, żegnają się z nauczycielem. 
	3


Załącznik 1 

Bankomat banku MATNET 2001 wypłaca pieniądze w banknotach 50 zł i 100 zł. Pani Maria wybiera z bankomatu kwotę 900 zł. 

a) oznacz literą x liczbę banknotów pięćdziesięciozłotowych, a literą y liczbę banknotów stuzłotowych. Zapisz zależność pomiędzy liczbami banknotów o nominałach 50 zł i 100 zł a wypłacona kwotą

b) bankomat wypłacił pani Marii żądaną kwotę, wydając 2 banknoty pięćdziesięciozłotowe, a pozostałą część kwoty banknotami stuzłotowymi. Ile banknotów stuzłotowych wypłacił bankomat?

c) Podaj wszystkie możliwe sposoby wypłacenia przez bankomat tej kwoty. Zapisz to w tabeli. 

Załącznik 2 

Przedstawioną sytuację opiszcie równaniem oznaczając niewiadome przez x i y:

a) Za dwa jednakowe zeszyty i trzy jednakowe długopisy zapłacono łącznie 21 zł

b) 50 ton towaru przywieziono trzema jednakowymi ciężarówkami o większej ładowności i pięcioma jednakowymi ciężarówkami o mniejszej ładowności

Załącznik 3

Równaniem stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi x i y nazywamy każde równanie, które można przedstawić w postaci Ax + By + C = 0, gdzie A, B, C są dowolnymi liczbami oraz A i B są różne od 0. 

Przykłady: 

3x – 5y + 12 = 0        0,4x + 18y = -7 

Rozwiązaniem równania stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi nazywamy każdą parę liczb spełniających to równanie. Para licz spełnia równanie stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi jeśli po podstawieniu tych licz do równania w miejsce niewiadomych otrzymamy równość prawdziwą. 

Przykłady:

Para liczb (4,0) spełnia równanie 3x – 5y = 12 ponieważ 3*4 – 5*0 = 12. 

Zbiorem rozwiązań równania stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi nazywamy zbiór wszystkich par liczb spełniających to równanie. 

